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Uvod

Kaj je zvok?

Zvok je longitudinalno mehansko valovanje, ki se širi v dani snovi (trdnini, kapljevini ali plinu).

V kapljevinah in  plinih je  zvok  vedno longitudinalno valovanje.  Širi  se v obliki  zgoščin in

razredčin v sredstvu in ga oddajajo nihajoča telesa. Ob nihajočem telesu izmenoma nastajajo

zgoščine in razredčine, ki se širijo v prostor. V zgoščinah je tlak sredstva nekoliko povečan, v

razredčinah pa zmanjšan.  

Hitrost zvoka v sredstvih je odvisna od temperature. V plinih hitrost narašča s temperaturo.

Približne vrednosti hitrosti zvoka odvisne od gostote snovi v sredstvih pri 20 0C so:  

o zrak 334 m/s

o voda 1400 m/s

o jeklo, aluminij 5000 m/s

o steklo 5000-6000 m/s

V vlažnem zraku je  hitrost  zvoka večja kot v suhem. Skozi  prazen prostor zvok  ne more

potovati, ker ni sredstva, preko katerega bi potovalo oz. se prenašalo.

Zvok lahko opredelimo s frekvenco in amplitudo zvočnega tlaka. Prva je povezana z višino

tona, druga z glasnostjo. 

V ožjem pomenu definiramo kot zvok le zvočno valovanje s frekvencami v slišnem območju

človeškega  ušesa,  to  je  med  20  Hz  in  20.000  Hz.  Longitudinalno  valovanje  z  nižjimi

frekvencami imenujemo infrazvok, nastaja npr. ob nevihtah, pri potresu, s tresenjem, ki ga

ustvarjajo vlaki, stroji ali močni zvočniki (diskoteke). Infrazvoka ne slišimo, vpliva pa na naše

počutje. Močan infrazvok lahko povzroči poškodbe v prsnem košu. Nekatere živali (vodne

živali in ptice) zaznavajo tudi infrazvok.

Longitudinalno valovanje s frekvenco nad 20.000 Hz  imenujemo ultrazvok. Nekatere živali

oddajajo ultrazvok, saj se z njegovo pomočjo sporazumevajo in orientirajo (netopir, delfin,..).

Ultrazvok uporabljamo za preiskovanje notranjih organov, za odkrivanje napak v materialih,

za odstranjevanje rje, umazanije ter maščobnih oblog, za varjenje plastičnih materialov, itd.

Zvok, ki ga sestavlja ena sama frekvenca, imenujemo fizikalni ton. Zven je zvok, ki ga sestavlja

več različnih frekvenc, navadno osnovni ton in višji harmonični toni (alikvotni toni), katerih

frekvence so celoštevilčni večkratniki frekvence osnovnega tona. Šum je neperiodičen zvok,

ki vsebuje veliko različnih frekvenc. Aperiodični šum pa je pok.

Zvok in z njim povezane fizikalne pojave preučuje akustika. 
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Grafični prikaz valovanj različnih tonov :

TON

ZVEN

ŠUM

POK

Zaznavanje zvoka

Zvok zaznavamo s pomočjo čutila za sluh. Človek in mnoge živali uporabljajo svoja ušesa za

zaznavanje zvoka, nizek zvok oz. zvok z nizko frekvenco pa lahko zaznavamo tudi z drugimi

deli telesa, npr. s pomočjo čutila za tip. 

Zvok se uporablja na različne načine, najpomembnejša sta komunikacija s pomočjo govora in

glasba. Lahko pa se uporablja tudi za zbiranje informacij o okolju, kot so na primer prostorne

značilnosti in prisotnost drugih živali ali objektov. 

Netopirji,  na  primer,  uporabljajo  eholokacijo  t.j.,  da poslušajo  odboje  svojih  ultrazvočnih

klicev. Ladje in podmornice uporabljajo sonarje, s pomočjo katerih se orientirajo v prostoru

(sonarji delujejo po principu sprejemanja in oddajanja ultrazvočnih valov). Prav tako  večina

ljudi pridobi nekaj informacij o prostoru glede na to, iz katere smeri prihaja zvok.

 Zvok pod vodo potuje bistveno hitreje kot v zraku. Človek ima dve ušesi kateri sta med seboj

nekoliko  oddaljeni.  Vzemimo  primer,  ko  nekdo  vrže  petardo  na  naši  levi  strani.  Zvočno

valovanje  (pok)  potuje  v  vse  smeri  od  točke  izvora.  Torej  tudi  proti nam.

Pod vodo pa se stvari zapletejo, saj zvok potuje 4x hitreje kot na kopnem in pride do našega

levega in desnega ušesa praktično istočasno. Pravzaprav je še vedno neka majhna razlika iz

katere pa naši možgani ne znajo razbrati in določiti smeri iz katere je zvok prišel. Iz tega

razloga je določanje smeri pod vodo z uporabo zvoka nemogoče.
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Frekvenčni obseg:

Človeško uho je sposobno zaznavati zvok v frekvenčnem obsegu med 20  Hz in 20  kHz. To

območje se spreminja glede na starost, poklicno deformacijo sluha in spol; skoraj vsi ljudje v

razvitem  svetu  od  najstništva  naprej  ne  slišijo  več  20  kHz  in  ko  se  starajo  postopoma

zgubljajo  sposobnost  zaznavanja  tako  višjih,  kot  tudi  nižjih  frekvenc.  Večina  človeškega

govora  zavzema območje  med 200  in  8000  Hz,  človeško uho pa je  najbolj  občutljivo  za

frekvence med 1000 in 3500 Hz.

Zvočila

Zvočila  so  predmeti,  ki  oddajajo  zvok.  Povzročajo  nihanje  sredstva  po  katerem  se  zvok

razširja v vse smeri.

Zvočila so tako naše glasilke – kadar govorimo, pojemo, kričimo…iztiskamo zrak iz pljuč skozi

špranjo med dvema glasilkama, mišičnima krilcema pri vrhu sapnika, zračni tok spravi glasilke

v nihanje, pri tem oddajata zvok – glas; vsi instrumenti, pa tudi čisto vsakdanji predmeti iz

naše okolice, npr. vilice, kozarci, razne vrvice, ravnila, leseni predmeti, cevi, baloni,…

Višina zvoka, ki ga zvočilo oddaja, je odvisna od velikosti predmeta, ki zveni. Tako imajo na

primer ženske višje glasove kot moški, saj so njihove (ženske) glasilke krajše in bolj napete.

Razlika v dolžini  glasilk je tudi  med ženskami (oziroma moškimi),  zato lahko posamezniki

proizvajajo višje glasove (oz. nižje) in tako dobimo več različnih moških (bas, bariton,tenor) in

ženskih  (alt,  mezzosopran,  sopran)  glasov.  Na  splošno  torej  velja,  da  večji  predmeti

(instrumenti) proizvajajo nižje glasove (npr. kontrabas), manjši pa višje (npr. violina).

Instrumente delimo na dva različna načina:

 po snovi, ki pri glasbilu zveni:
o KORDOFONA

o AEROFONA

o MEMBRANOFONA

o IDIOFONA (udarjanje/drgnjenje dveh teles drug ob drugega)

 po načinu izvabljanja zvoka: 
o GODALA – nanje godemo z lokom, ki napete strune spravlja v nihanje oziroma

v vibracijo
o BRENKALA – nanje brenkamo – tresenje strun

o INSTRUMENTI S TIPKAMI – igranje na klaviaturo; glede na nastajanje zvoka si

niso enotni (npr.: klavir je kordofono, orgle pa  aerofono zvočilo)
o PIHALA – s pihanjem v ustnik sprožimo nihanje zraka v cevi in tako nastane

zvok
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o TROBILA - v kovinski ustnik trobila vnašamo zrak tako, da s tresenjem ustnic

določamo višine željenih tonov (proizvedemo ton že na samem ustniku) 

Elektrofoni:

Elektrofoni glasbeni instrumenti so skupina glasbil, pri katerih je zvok generiran s 

pomočjo električnega toka, ojačan in posredovan v okolico s pomočjo zvočnika.

Mednje spadajo instrumenti, pri katerih je zvok umetno sintetiziran, pa tudi glasbila, ki 

izhajajo iz skupine akustičnih instrumentov, vendar nimajo samostojne resonančne ojačitve 

(npr. električna kitara, električna violina itd.).

Električna kitara:

Električna kitara je tip kitare, ki za svoje delovanje uporablja magnete. Ti pretvorijo valovanje

strun v električni tok, ta pa se zatem ojača. Tok, ki pride iz kitare, je velikokrat spremenjen s 

pomočjo efektov, tako da lahko igralec dobi čim boljši zvok.

 Ta se nato dokončno oblikuje v kitarskem ojačevalcu, ki lahko ustvari akustičen ali električen

zvok. Kitaristi pogosto uporabljajo efekte, ki zvoku dodajo distorzijo, wah-wah in druge 

zvočne spremembe.Največ električnih kitar ima 6 strun, nekaj jazz in metal kitaristov pa 

uporablja kitare z sedmimi strunami. Električne kitare z dvanajstimi strunami pa so 

največkrat uporabljene v zvrsteh kot sta jangle pop in rock.Električna kitara je sedaj 

uporabljeno v skoraj vseh podzvrsteh rock'n'rolla, bluesa, jazza, country glasbe, najdemo jo 

celo v sodobni klasični glasbi. Zaradi svojega značilnega zvoka je električna kitara postala zelo

priljubljen instrument zadnjih let dvajsetega stoletja.

 

1. Glava

2. Sedlo

3. Vijaki

4. Polja

5. Palica za uravnavanje ukrivljenosti vratu

6. Označena polja

7. Vrat

8. Stik vratu in trupa

9. Trup

10. Magneti

11. Elektronika kitare

12. Most

13. Varovalna plošča

Serš Maribor
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Zgodovina :

Potreba po električnih kitarah je nastala v obdobju big band zasedb, saj takratne kitare niso 

bile dovolj glasne za takratne instrumente jazz zasedb v 30-ih in 40-ih letih. 

Prve električne kitare so bile narejene iz votlih trupov akustičnih kitar, na katere so pritrdili 

magnete.

Električno kitaro so prvi uporabljali jazzovski kitaristi, ki so uporabljali hollow-body 

inštrumente za močnejši in jasnejši zvok v večjih dvoranah. Prve električne kitare so bile 

hollow-body akustični inštrumenti z magneti, ki jih je izumila Rickenbaker company leta 

1931. Eno prvih električnih kitar je naredil Les Paul, prva komercialno uspešna kitara pa je 

bila Fender Esquire leta 1950. Električna kitara je bila ključni inštrument v večini glasbenih 

zvrsteh v poznih štiridesetih, kot so chikago blues, rock'n roll in blues rock v šestdesetih. 

Uporabljena je bila tudi v drugačnih zvrsteh, vključno z country music in celo v nekaterih 

zvrsteh sodobne klasične glasbe.

Električne kitare so bile prvotno narejene po izbiri izdelovalcev kitar in elektronskih 

navdušencev. Izumitelj kitar Les Paul je eksperimentiral z mikrofoni, ki so bili povezani s 

kitaro. Nekaj prvih električnih kitar je bilo narejenih tako, da so hollow-body akustičnim 

kitaram dodali magnete. Ta tip kitare je prvič proizvedla Electro String Instrument 

Corporation v Los Santosu pod vodstvom Adolpha Rickenbacherja in George Beauchamp, 

leta 1932. Njun prvi model je izdelal Harry Watson, rokodelec pri Electro String Company. 

Novo kitaro so pri Electro Stringu poimenovali Rickenbacker, po njenem izumitelju in je prva 

svoje vrste. Prvi nastop z električno kitaro z ojačevalcem je bil nastop kitarista Gagea 

Brewerja leta 1932. 

The Wichita, Prve posnetke električnih kitar so posneli Hawaiian Style kitaristi kot so Andy 

Iona leta 1933. Bob Dunn iz Milton Brown's Musical Brownies je predstavil Hawaiisko 

električno kitaro zahodnemu Swingu z svojimi Dacca posnetki, skoraj povsem oddaljenih od 

Hawaiiskega glasbenega stila in bolj nagnjenih k Jazzu in Bluesu. Rey je bil umetnik, ki je 

pokazal inštrument občinstvu in kasneje razvil kitaro z jeklenim pedalom za Gibson 

Company. 

Zagovornik take kitare pa je bil tudi španski jazz kitarist George Barnes, ki jo je uporabil v 

dveh pesmih Sweetheart Land in It's a Low-Down Dirty Shame. Nekateri zgodovinarji so prvo 

pesem pripisali Eddieju Durhamu, vendar je njegov posnetek z Kansas City Five izšel šele 15 

let kasneje. Durham je predstavil inštrument mlademu Charlieju Christianu, ki je v svojem 

kratkem življenju naredil inštrument slaven, in je tudi znan kot prvi električni kitarist, imel pa 

je tudi ogromen vpliv na jazzovske kitariste.

Serš Maribor
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Sestava kitare:

Če primerjamo akustično ter električno kitaro vidimo, da imata mnogo sestavnih delov zelo 

podobnih; obe imata največkrat šest strun, dolg vrat s prečkami in glavo z vijaki. Glavne 

razlike med njima so na trupu. Če zabrenkamo na struno električne kitare, ki ni vključena, se 

zvok, ki ga ustvarijo strune, komaj sliši. Temu je tako zato, ker trup električne kitare ni votel 

in se zato vibracije strun v njem ne morejo ojačati. Električne kitare vibracije strun prenesejo 

kot elektronski signal do ojačevalca in zvočnika. To omogočajo magneti pod strunami.

Magneti

Magnet je ovit s približno 7000 ovoji tanke bakrene lakirane žice. Uporabna lastnost 

magneta znotraj tuljave je, da lahko z gibanjem feromagnetnega telesa v njegovem 

magnetnem polju in s tem spreminjanjem električnega pretoka, v sebi inducirajo električno 

napetost. Kovinske strune, ki predstavljajo feromagnetno telo, nad magnetom vibrirajo. To 

povzroči vibracijo enake frekvence v magnetnem polju magneta in s tem tudi električni tok.

Obstaja več vrst magnetov (enojni, dvojni, tudi taki, ki za svoje delovanje potrebujejo 

napajanje). Po navadi je za vsako struno uporabljen eden.

 Ločeni magneti omogočajo nastavitev višine vsakemu posameznemu magnetu. Bližje je 

struna magnetu, močnejši je signal. Večina kitar ima dva ali tri različne magnete na različnih 

mestih trupa. Te značilne razporeditve imenujemo konfiguracije magnetov. Razporeditev in 

vrsta magnetov je pomembna zato, ker ima vsak magnet svoj značilen zvok, na zvok pa vpliva

tudi njegov položaj na kitari. Spreminjanje zvoka je še bolj očitno pri raznih kombinacijah 

aktivnih magnetov, to je vrsti magnetov, ki za svoje delovanje potrebuje napajanje.

V glavnem obstajata dva različna tipa magnetov: Hambucker (dvojni magnet) in Single Coil 

(enojni magnet).

Tremolo

Nekatere električne kitare imajo tudi tremolo - vzvod nameščen na poseben most, ki lahko 

napne ali sprosti strune, spremeni njihov ton in ustvari vibrato efekt.

Prvi tremoli so bili zelo nezanesljivi in razglasili kitaro ob uporabi le-tega. Floyd Rose je bil 

inovator, ki je poskuišal rešiti ta problem. Predstavil je prve izboljšave tremola, konec 70-ih 

let je pričel eksperimentirati z fiksiranim sedlom in mostom, ki preprečujeta razglasitev kitare

ob ekstremni uporabi tremola.
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Tipi električnih kitar:

Solid body

'Solid body' je izraz za ne-votel trup kitare. Take kitare nimajo luknje in votlega trupa, ki bi 

ojačala vibracije strun. Po navadi so narejene iz lakiranega trdnega lesa in imajo šest strun. 

Zvok nastane s pomočjo magnetov, ki pretvorijo vibracije strun v električni tok.

Prvi, ki je uporabil tak tip trupa, je bil Les Paul. Prve take kitare so bile Fender Broadcaster 

(kasneje Telecaster), narejene leta 1948, pet let po prvi Les Paul-ovi kitari s takim trupom.

Hollow body

'Hollow body' je izraz za votel trup kitare. Te kitare imajo votel trup, na katerega so 

pritrjeni magneti. So podobne kitaram z 'solid body' trupom, le da pri tem trupu magneti v 

električni signal pretvorijo vibriranje strun in vibriranje trupa.

Elektro - akustične kitare

Tudi nekatere akustične kitare z železnimi strunami imajo vgrajene magnete, ki delujejo kot 

mikrofon. Lahko imajo piezo-pickup-e nameščene pod mostom ali pa majhen kondenzatorski

mikrofon pritrjen znotraj trupa kitare, ki pretvori vibriranje trupa v električni signal. Po 

navadi imajo take kitare na zunanjem delu trupa še regulator visokih, srednjih in nizkih 

tonov. So istega videza kot akustične kitare, vendar niso istega tipa kot 'solid body' ali 

'hollow body' kitare, ker te proizvedejo zvok z vibriranjem strun.

Primer elektro-akustične kitare:
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